

国酒茅台：以奉献诠释责任 传递更多正能量



本报记者 张建忠 摆瑛

经历了改革开放三十多年，中国居民的经济生活水平也发生了翻天覆地变化。在这

一历程中，以国酒茅台为代表的中国白酒企业，紧紧抓住机遇，不仅实现了自身快速发展，也为国家经济社会发展作出了突出贡献。

在素有“酒类行业晴雨表”、“食品行业风向标”的全国糖酒会上，十二届全国人大代表、茅台集团董事长、党委副书记、茅台酒股份公司董事长袁仁国欣然接受企业家日报记者的采访，就中国白酒业应该如何准确把握时代，承担更大的社会责任，为建设美丽中国更好地贡献力量的话题进行了交流。

记者：对企业社会责任的认识，是当下中国企业家们关注的热点，并在政府、学界、企业界、公益界等领域引起广泛讨论，中国企业如何承担起社会责任？

袁仁国：中国改革开放三十多年来生机勃勃的持续发展，让白酒业步入快速增长的黄金时代。长期以来，中国白酒业在扩大就业、繁荣市场、服务三农、促进区域经济建设和带动相关产业发展等方面发挥了重要作用。白酒业的健康发展为我国财政、税收做出了重要贡献，已经成为国民经济发展中增长最快、最具活力的产业之一。

2006年1月实施的《中华人民共和国公司法》，在其总则中明确规定，公司要“承担社会责任”。同年10月，中共十六届六中全会明确提出要增强包括企业在内的公民和各种组织的社会责任。从此，企业社会责任迅速成为中国企业的主流价值观。

2009年，我发表了一篇题为《大品牌要承担大责任》的文章，谈了国酒茅台的社会责任践行与思考，我认为大品牌承担大责任，是时代的新命题，是重塑中华商业道德的需要，也是国酒茅台的永恒主题。

“十五”时期以来，中国的白酒产业呈现出经济发展贡献突出、结构调整成效显著、品牌建设成果凸显、科技创新能力提升、节能减排初见成效、社会责任积极履行的特点。

综观全球500强企业，无不把社会责任的履行，列入企业长期的发展战略。如今，企

业的品牌形象不仅包括漂亮的财务数据和市场份额，更包括它的公益形象、环保形象、员工归属感、社会公众的评价等等。

社会责任，这不仅是时代赋予中国企业的使命，也是中国企业在走向世界、不断进步的必然。可以预见，未来具有国际竞争力的企业，必是技术领先、管理先进，并且要对社会负责任的企业；是能将社会、环境以及企业利益相关者的责任成功地融入到企业战略、组织结构和商业经营过程的企业。

记者：大品牌担当大责任，国酒茅台是怎样用行动践行使命，以奉献诠释责任，开辟了一条独具茅台特色的企业可持续发展道路的呢？

袁仁国：长期以来，茅台集团秉承“爱我茅台，为国争光”的企业精神、“酿造高品位的生活”的使命和“天贵人和，厚德致远”、“以人为本，以质求存、恪守诚信，继承创新”的企业核心价值观，以强烈的责任感和使命感，始终把发扬传统产业、光大民族品牌作为己任，发展不忘回报社会，积极履行社会责任，倾力支持公益事业，用行动践行使命，以奉献诠释责任，开辟了一条独具茅台特色的企业可持续发展道路。

1998年至今，茅台集团累计实现销售收入1318亿元，上交税金478亿元，为地方经济发展和社会和谐做出了重要贡献。2011年上交税金占贵州省税收总收入8.5%，占贵州省财政收入7%，占遵义市财政收入46%，对仁怀市地域经济贡献率达70%以上。在过去十四年中，解决就业13000多人；茅台通过自身的不断发展，带动了当地“三产”的不断提升；探索循环经济建设，其中，仅“茅台循环经济科技示范园区”一项，就需投入10亿多元资金；为工业反哺农业、带动地方经济发展，国酒茅台投入巨资以加大茅台酒生产原料基地建设，积极引导当地农户种植有机高粱，推进了传统农业向特色农业的转变。“十一五”以来，茅台集团累计投入各种公益事业近10亿元。如：捐资3934万元，帮助汶川地震等灾区重建家园；捐资2100多万元成立以“汇聚爱心，汇聚善心”为宗旨的“心基金”；出资1575万元为西部地区150万名农村小学生

正如我去年4月在博鳌亚洲论坛2012年年会开幕式上的演讲中所说：希望大家从茅台企业呈现的新形象上，感受到善意、温暖与信赖。我们也希望通过自己的努力，能够带动一种善良、慷慨、积极向上的社会风气，向大家传递更多的正能量，让我们的家园变得更加和谐美好。

我们要紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，在贵州省委、省政府的正确领导和省国资委的直接领导下，茅台集团在未来五年，将是巩固和提升茅台酒“世界蒸馏酒第一品牌”，打造千亿级企业，努力建设美丽茅台，实现“茅台梦”，不断攻坚克难、创造新业绩，与众多优秀名酒企业一道，做建设美丽中国的行业实践者和引领者。

与“天酉”酒营销总监一席谈

■ 本报记者 李国政 特约记者 明公

糖酒会虽未正式开幕，成都人民北路一带，大小宾馆、旅社早已住满了来自全国各地的酒厂、供应商、代理商。各种材质、样式的广告宣传品遍布大街小巷。

在众多的宣传广告画册中，有一个名不见经传的品牌广告吸引了众多眼球，盖因其广告辞语惊路人。

“天酉酒，堪与千元价位品牌的酒媲美，请君品味！”

好大的口气，观者莫不窃议。

受好奇心驱使，我们决定前去打探个究竟。顺着广告指引，我们来到腾云楼“天酉”布展处，该酒业公司的营销总监接待了我们。总监让礼仪小姐送上一只托盘，托盘内放着五个盛满白酒的玻璃酒杯。礼仪小姐温情软语告知：这其中有一杯是我们宜宾天旨酒业公司的产品，请各位品鉴。我仔细一看，五只酒杯分别编了序号，哪个号的酒杯盛的哪种酒，估计早已写在纸上，暗中作了标识。我不是品酒的行家，但我听人说过，酒好不好，一看二闻三品味，我首先看杯中的酒，杯杯晶莹剔透，继而端起酒杯，逐一闻香、品味……说内心话，我不敢断言哪杯酒更好，有的入口清爽，回味甘甜；有的入口绵柔，香味四溢，肯定都是高端品质的好酒。我的一个同行却故作老练，直接给每杯酒冠名、定品牌，结果大部分都说错了。总监最后评点：其中四杯，是市场价格千元以上的酒，和我们的酒相比较，从香味口感来说，各有所不同，各有千秋，很难评判谁好谁差。我问：既然酒质不相上下，你们的酒市场价格在600左右，出厂价肯定更低，为什么价格差异那么大呢？总监说：价格差异那么大，最重要的原因就是品牌维护与品牌价值附加。品牌宣传的大量广告费投

入必然计入成本，品牌价值附加于产品也要体现在价格上。加上大品牌的代理门槛高，资金投入大，代理商要取得相应的、合理的回报，售价能不高吗？你没听到有人说，酒已经喝成了奢侈品，普通消费者只能说“望名酒而兴叹”了。

说到这里，总监端起他的“天酉”，抿了一口，深情地说道：“天酉”酒不是中国名酒，胜似中国名酒，真是好酒！继而，他娓娓道来：我们“天酉”酒是一款高端品质，大众消费的酒。说它是一款高端品质的好酒，是因为它从选料到生产，遵循古法，精心酿造，名师调制；说它是大众消费的酒，是因为我们没有巨大的品牌附加，在营销上，尽量减少中间环节，降低成本，这样，才可能给大众提供一个物超所值的好酒。前不久，有篇题为《谁来拯救白酒市场？》的文章，就是针对目前白酒市场的高端品牌的高价有感而发的，对目前鱼目混珠、假酒假冒的现象深表忧虑。我很自豪地说，我们在努力为大众提供优质价廉的真酒、好酒，让白酒消费回归理性，我们就是在拯救白酒市场！

最后，销售总监给我们总结他的营销模式特点：一、“天酉”酒寻求的是合作、参与，无论是否成为代理商，都可以尝试与“天酉”合作，互利双赢。做代理，门槛低，进货可退可换，零风险。二、利用多种渠道，拓展销售市场。无论身居何地、何职业、何职位，都可以兼职营销，获得公司的回报。三、招贤纳士，广聚人才。只要对天旨酒业“天酉”品牌有信心、有热情，我们欢迎前来任职，“天酉”将给你最大的空间施展你的才华，给你最大的舞台，表演你的才艺。

从天旨酒业公司的展示洽谈现场出来，我在想：“天酉”拯救白酒市场的行为及其营销诉求，何尝又不是我们众多白酒企业应该追求的呢？



“诗仙太白·95金樽” 成都上市推介圆满完成 即将登陆上海酒交所

■ 本报记者 李国政

借力第88届全国糖酒会的宣传攻势，3月27日，“诗仙太白·95金樽”纪念收藏酒成都推介会在糖酒会开幕前一天成功举办。重庆诗仙太白酒业（集团）有限公司执行董事、党委书记、总经理陈红兵，上海国际酒业交易中心副总裁熊飞云，白酒营销专家肖竹青等参加了此次推介会。

上海国际酒业交易中心相关人员向记者表示，“诗仙太白·95金樽”按照规定已经开出了银行保函，目前，产品上市的所有法律手续已经完成，该理财产品将于4月12日正式上线申购。

渝酒迈出的重要一步

在中国酒类流通协会、中华品牌战略研究院公布的第四届华樽杯2012年中国酒类品牌价值200强排行榜中，诗仙太白酒业以品牌价值32.62亿排在全行业第63位，白酒类第41位，相比2011年第三届的价值25.36亿排73位，诗仙太白酒价值陡增34%，行业排名飙升10位，巩固了在重庆酒行业的龙头地位。

作为一家地方名酒企业，诗仙太白在经过多年发展后，开辟全国市场已经成为该公司的战略目标之一；而选择赴上海国际酒业交易中心上市发行藏品，也是为其全国化进程迈出的实质性一步。

白酒专家肖竹青认为，人口流动的全国化推动了区域白酒的全国化。走出河南的河南人在喝河南杜康或者宋河，走出陕西的陕西人在喝西凤酒，走出重庆的重庆人也喜欢喝家乡的诗仙太白。当下，区域名酒以卓越的性价比开始挑战“茅五剑”。在消费者越来越追求个性、差异的今天，区域品牌的独特性也会越来越受到特定人群的青睐。

“白酒证券化，实际上是白酒销售的一

泸州老窖： 品牌酒争奇斗艳 让白酒冬天不再冷

本报记者 喻宁

中国白酒传承千百年，其本身蕴含了深厚的文化和历史积淀。泸州老窖作为浓香型白酒典型代表，天然洞藏贮存，取法自然，妙“曲”天成，成就了泸州老窖独特文化。2013年春季糖酒会，泸州老窖各品牌酒、品牌系列酒竞相争艳，在白酒业这个寒冷的冬天，让人感觉不再冷。

特曲老酒：明星助阵 闪亮糖酒会

60年的时光足以酝酿一个品牌之重，60年的岁月足以洗尽一代产品铅华，但60年的时间并不长，只够酝酿一坛特曲浓香。

2013年，泸州老窖历经名酒60年辉煌后，怀揣感恩之心推出泸州老窖特曲老酒。特曲老酒作为泸州老窖的核心品牌，承载古法酿酒，荣耀加身。泸州老窖集团总裁张良认为：“特曲老酒体现了泸州老窖作为浓香鼻祖，在1952年荣获首届‘中国四大名酒’的档次和地位，是泸州老窖传统酿制技艺的代表作，也是浓香白酒的领导型品牌。”

携时代机遇与历史使命，洞察市场风向，创造商业奇迹。2013年，泸州老窖将在空

中媒体投入超过15亿，地面以周华健群星演唱会选择行销，践行中国白酒新营销模式。

“特曲老酒周华健群星巡回演唱会”2013年将在全国各地举办15场，届时在周华健及群星助力之下，特曲老酒将燃情中华大地，与全国经销商一起领略特曲老酒老、厚、爽的独特魅力。老：老酒窖、老技艺、老味道。既是荣耀的回味，也是历史的传承。厚：历史厚、酒味厚、酒师厚。泸州老窖的酿酒大师经过“口传心悟”积累的厚实功底，酿酒大师做酒如做人，具备厚德载物的个人修养。爽：进口爽、入喉爽、身体爽。饮酒之后，身体轻松爽快，这是健康的反应。

浓典天下：力争做到老窖系列酒的最前列

另一泸州老窖独立品牌泸州老窖浓典天下，也是和其他泸州老窖品牌系列酒一样，争奇斗艳。据悉，泸州老窖浓典天下是泸州老窖股份有限公司2012年重点打造的又一核心品牌。

此次，浓典天下强势入住糖酒会。不仅在会场设有展馆，而且在首座、假日酒店等糖酒会主展场都设有展厅。根据泸州老窖浓典天下酒业公司总经理瞿应平的介绍，浓典天下传承了泸州老窖深厚的文化底蕴和历史渊源，浓典天下其酒品晶莹剔透，纯净如山涧清



泓、点滴飘香、窖香浓郁、绵甜净爽、回味悠长，秉承了泸州老窖极佳酿制技术。浓典天下以不同窖龄的陈年老酒为基础酒，经国家级品酒大师和勾调大师精心勾调，经国家白酒检测中心检测，恒温储存，陈年窖藏，精制而成。

浓典天下推出一年，已经在山东、河南、河北建立了自己的根据地，培养出了自己的客户群。浓典天下是浓香典范、浓香鼻祖。瞿应平总经理的目标是用5到10年的时间，把浓典天下力推为泸州老窖系列中的中高端品牌。

电商、酒交所成新宠 推介会即塑品牌形象

在业内人士看来，白酒行业在经历过去

年的塑化剂、禁酒令、禁止三公消费高端

酒等政策的影响下，我国的白酒行业从去

年开始就已进入调整期，企业在产品结

构和渠道建设方面都必须做出新的选择，而

选择到上海酒交所上市或许会成外新环

境变化下酒企的新选择。

陈红兵如是说。

上海国际酒业交易中心相关人

表示，“诗仙太白·95金樽”按照规定已

经开出了银行保函，目前，产品上市的所有

法律手续已经完成，该理财产品将于4月

12日正式上线申购。

诗仙太白在经历过去

年的塑化剂、禁酒令、禁止三公消费高端

酒等政策的影响下，我国的白酒行业从去

年开始就已进入调整期，企业在产品结

构和渠道建设方面都必须做出新的选择，而

选择到上海酒交所上市或许会成外新环

境变化下酒企的新选择。

陈红兵说，公司打造一款理财产品，除

了能给公司带来经济效益外，公司的品

牌形象通过酒交所的交易平台，也将起到积

极的作用，推介会就是在塑品牌形象。在线

上实现9500万的销售回款之后，他也相信

发行路演所带来的品牌效应会给诗仙太白

的传统产品销售带来巨大的促进；因为在

去年成都糖酒会召开发审会的中国四大名

酒西凤酒超高端白酒国典凤香，在上海酒

交所成功发行9600万以后，在线下顺势而

为推出的两款传统渠道超高端产品：大师

级国典凤香和泰斗级国典凤香也取得辉煌

的销售业绩，目前已经成为陕西西凤酒集

团超高端标杆产品。

“白酒证券化，实际上是白酒销售的一